
表2
基隆市正濱國民小學111學年度教學活動設計單及共同備課紀錄表

授課
教師

吳愷翎

教

學

目

標

學習表
現

1-Ⅲ-3 能學習多元媒材與技法，表 現創作主題。
2-Ⅲ-5 能表達對生活物件及藝術 作品的看法，
並欣賞不同的 藝術與文化。
3-Ⅲ-5 能透過藝術創作或展演覺察議題，表現人
文關懷。

教學
領域 藝術領域

學習內
容

視 E-Ⅲ-2 多元的媒材技法與創作表 現類型。
視 A-Ⅲ-3 民俗藝術。
視 P-Ⅲ-2 生活設計、公共藝術、環境藝術。

教學

單元

給國際學伴的

祝福-剪窗花

學

習

目

標

表現：
1. 能結合數學的概念理解等分摺紙並運用於剪紙圖
文的創作。

2. 能運用簡單的幾何圖案與紋樣的組合來設計具有
吉祥象徵的剪紙作品。

3. 能運用剪刀與美工刀等工具完成剪紙創作，並能
運用黏膠裱貼作品於相框。

鑑賞：
4. 能認識傳統剪紙圖案的象徵意義，並且認識現代
與各國剪紙作品的風格與形式的差異。

5. 能認識與欣賞當代藝術與設計中以剪紙為創作形
式所表現的各種藝術作品與生活應用。

實踐：
6. 能透過剪紙藝術的認識我國與其他國家的文化的
差異，

7. 設計剪紙作品祝福的圖案與紋樣，運用代表吉祥
和祝福的色彩創作剪紙作品，創作剪窗花的框飾
禮品。

觀察前會談時間（說課）
學

生

先

備

經

驗

與

教

材

分

析

學生先備知識:學生已經會使剪刀與美工刀...等工具，也
了解對稱的概念，亦有剪紙與刻紙的能力。

本單元強調多次等分摺疊的概念與剪紙不斷線呈現作品

，以圖紋設計融入創作並透過剪紙藝術認識多元文化。

教材分析:
由夏卡爾-美國之窗這件公共藝術作品來認識"窗花"形式
的透光藝術，在西洋的教堂裡亦常見各式各樣的彩繪玻

璃花窗。在我們的傳統藝術中"剪紙窗花"是我們生活中常
見的節慶布置，其中圖樣的運用更是深具喜慶與祝福的

意涵。

以窗花來發想，透過這個課程從窗花認識剪紙藝術的象

徵符號，並讓學生以剪紙的形式為創作，透過作品達傳達

祝福的情意，製作深具文化特色的剪紙裝飾畫作為送給

外賓的見面禮。

111年11月25日第五節

教學日期（觀課）

111年11月25日第6節

給國際學伴的祝福--剪紙窗花創作



領域/科目
藝術領域/視覺藝術

設計者
教學者

基隆市正濱國小國
教輔導團藝術領域
吳愷翎老師

實施年級 5年級 總節數 共  3  節， 120 分鐘

單元名稱 給國際學伴的祝福--剪紙窗花創作

設計依據

學習
重點

學習表現

1-Ⅲ-3 能學習多元媒材與技法，表
現創作主題。
2-Ⅲ-5 能表達對生活物件及藝術 作
品的看法，並欣賞不同的藝術與文
化。
3-Ⅲ-5 能透過藝術創作或展演覺 察
議題，表現人文關懷。

核
心
素
養

總
綱 A1 身心素質 與 自我精進

B1 符號運用 與 溝通表達。
C3 多元文化 與 國際理解

學習內容

視 E-Ⅲ-1 視覺元素、色彩與構成要
素的辨識與溝通。
視 E-Ⅲ-3 設計思考與實作。
視 A-Ⅲ-1 藝術語彙、形式原理與視
覺美感。
視 A-Ⅲ-3 民俗藝術。
剪紙藝術
視 P-Ⅲ-2 生活設計、公共藝術、環
境 藝術。

領
綱
藝-E-A1 參與藝術活動，探索生活
美感。
藝-E-B1 理解藝術符號，以表達情
意觀點。
藝-E-C3 體驗在地及全球藝術與
文化的多元性。

議題
融入

議題/
學習主題

多元文化:認識文化的豐富與多樣性；養成尊重差異與追求實質平等的跨文化素
養； 維護多元文化價值。跨文化的能力（象徵主義：剪紙文化符號）

實質內涵 多 E6 了解各文化間 多樣性與差異性。

與其他領域/
科目的連結

數學領域（等分摺紙）
社會領域（剪紙圖樣與文化）

教材來源 教師自編、夏卡爾愛與美的世界游於藝手冊。

教學設備/資源 設備:投影螢幕、電腦
教學簡報-剪紙藝術（自編）

工具:
剪刀、美工刀、切割墊、鉛筆
材料:
色棉紙、A4影印紙、黏膠、木框

學習目標

表現：
1. 能結合數學的概念理解等分摺紙並運用於剪紙圖文的創作。
2. 能運用簡單的幾何圖案與紋樣的組合來設計具有吉祥象徵的剪紙作品。
3. 能運用剪刀與美工刀等工具完成剪紙創作，並能運用黏膠裱貼作品於相框。

鑑賞：
1. 能認識傳統剪紙圖案如春、吉、羊(祥)、福 (蝙蝠)、花(富貴)....等等的象徵意義，並且認
識各國剪紙作品的風格與形式的差異。

2. 能認識與欣賞當代藝術與設計中以剪紙為創作形式所表現的各種藝術作品與生活應



用。
實踐：

1. 能透過剪紙藝術的認識我國與其他國家的文化的差異，與傳統剪紙的表現形式。
2. 設計剪紙作品祝福的圖案與紋樣，運用代表吉祥的圖案融合現代視覺元素搭配象徵祝
福的色彩來創作剪紙窗花，加以框飾作為相贈外賓的禮品。

課程安排

教學

活動

編號

堂次 教學重點 準備材料 評量

1 一 認識窗花與剪紙藝術 ＰＰＴ
能認識裝飾藝術的窗花和剪

紙藝術及現代剪紙藝術家

2 一 剪紙練習 Ａ4 紙張 、剪刀 能正確操作工具與紙張材料

3 二 剪紙圖樣設計與創作 彩色棉紙、鉛筆、剪刀
能設計吉祥圖紋並以適切的

色彩來創作

4 三 剪紙創作 彩色棉紙、剪刀 能完成不斷線的剪紙作品

5 四 作品框裱與分享 黏膠、框
能仔細裱貼窗花作品

能分享創作想法

學習活動設計
學習引導內容及實施方式(含時間分配) 時間 學習評量 備註

[學習活動]
一、認識裝飾藝術-窗花

1. 1.夏卡爾的展品中有一件【美國之窗】America

Windows, Art Institute of Chicago Marc

Chagall.裝飾芝加哥大學的透光壁飾。

2. 小朋友想想看經過光線的折射後，這些彩色玻

璃會呈現哪些奇特的景象呢？

3. 夏卡爾也有許多其他的窗花作品(PPT圖片)，小
朋友你有發現這些窗花裡面有哪些共同點呢?

二、認識傳統的剪紙藝術與現代剪紙創作表現

1. 透過教師自編簡報，介紹傳統剪紙的歷史、剪紙
技法與他國剪紙藝術的生活應用(歐美、泰國、

墨西哥)以及本國與外國當代剪紙藝術家。

8'

12'

能認識裝飾

藝術中的窗

花與玻璃窗

花的表現形

式。

認識剪紙藝

術及現代剪

紙藝術家

(連結:
https://iic.quanta-edu.org/exh
ibition/18/exhibition_exhibits
_info/76?hide=1 )

https://iic.quanta-edu.org/exhibition/18/exhibition_exhibits_info/76?hide=
https://iic.quanta-edu.org/exhibition/18/exhibition_exhibits_info/76?hide=
https://iic.quanta-edu.org/exhibition/18/exhibition_exhibits_info/76?hide=


三、摺紙與刀法實作練習

發給小孩每人2-3張A4紙張
1.練習等分摺紙--四等分&八等分，三等分&六
等分，五等分....三種。提示小朋友數學均分與倍
數的邏輯概念。

2.基礎剪紙圖紋練習:三角形、圓形、月牙型、曲
線、折線、波浪線...等等。

3.課程預告:提示學生剪紙圖樣設計的注意事項:
● 1.封閉性的連續線條。
● 2.線條的寬度提示(大於

0.3~0.8cm)
● 3.回家作業指示在

googleclassroom ，請小朋友利用
課餘時間設計圖樣。

(第一堂課完)

四、圖紋設計與剪紙實作

(第2堂課)

五、作品框裱與分享

(第3堂課)

8’

10’

2’

能正確操作

工具與紙張

材料

能設計吉祥

圖紋並以適

切的色彩來

創作

能完成不斷

線的剪紙作

品

能裱貼作品

能分享創作

想法

補充資料

影片:
正確剪刀拿法：https://www.youtube.com/watch?v=Uq3y9X-KoAE
美工刀技巧：https://www.youtube.com/watch?v=N5zq3XJmNiY

https://www.youtube.com/watch?v=AAqIpX3fTBs

https://www.youtube.com/watch?v=Uq3y9X-KoAE
https://www.youtube.com/watch?v=N5zq3XJmNiY
https://www.youtube.com/watch?v=AAqIpX3fTBs


參考資料



表3
基隆市正濱國民小學公開授課活動照片（觀課教師拍攝填報）

給國際學伴的祝福--剪紙窗花創作

照片說明：

表4

基隆市正濱國民小學教師教學觀察紀錄表(觀課教師填寫)

班級：502 日    期： 111.11.25

教學者姓名：吳愷翎老師 學習領域/科目：藝術

層

面

檢核

項目
檢核重點

優

良

普

通

可

改

進

未

呈

現

教

師

教

學

1.清楚呈現

教材內容

1-1 有組織條理呈現教材內容

1-2清楚講解重要概念、原則或技能

1-3 提供學生適當的實作或練習

1-4設計引發學生思考與討論的教學情境

1-5 適時歸納學習重點

2.運用有效

教學技巧

2-1 引起並維持學生學習動機

2-2 善於變化教學活動或教學方法

2-3 教學活動融入學習策略的指導

2-4教學活動轉換與銜接能順暢進行

2-5 有效掌握時間分配和教學節奏

2-6使用有助於學生學習的教學媒材

3.應用良好
3-1 口語清晰、音量適中

1



溝通技巧 3-2 運用肢體語言，增進師生互動

3-3教室走動或眼神能關照多數學生

4.運用學習
評量評估學

習成效

4-1教學過程中，適時檢視學生學習情形

4-2學生學習成果達成預期學習目標

班

級

經

營

5.維持良好
的班級秩序

以促進學習

5-1維持良好的班級秩序

5-2適時增強學生的良好表現 V

5-3妥善處理學生不當行為或偶發狀況 V

6.營造積極

的班級氣氛

6-1引導學生專注於學習 V

6-2布置或安排有助學生學習的環境 V

6-3展現熱忱的教學態度 V

表5

基隆市正濱國民小學教師教學

觀察後會談紀錄及自我省思檢核表(共同填寫)

教學時間： 111.11.25 第6堂教學班級： 502

觀察後會談時間：111.11.25 第7堂

教 學 者： 吳愷翎 觀 察 者： 張雅惠           .

1、 授課教師自我省思檢核表：(授課教師填寫)
序號 檢核項目 優良 普通 可改進 未呈現

1 清楚呈現教材內容 □ □ □ □

2 運用有效教學技巧 □ □ □ □

3 應用良好溝通技巧 □ □ □ □

4 運用學習評量評估學習成效 □ □ □ □

5 維持良好的班級秩序以促進學習 □ □ □ □

6 營造積極的班級氣氛 □ □ □ □
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7 其他： □ □ □ □

2、 授課教師自我省思、待調整或改變之處(由授課教師提出)

3、 教學者教學優點與特色：(由觀課教師提出)

4、 對授課教師之具體成長建議：(由觀課教師提出)
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